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Ста год дзе та му на бе ла рус-
кай зям лі раз гар ну ла ся ад на 
з са мых кро ва пра літ ных біт-

ваў Пер шай су свет най вай ны. 
За 12 дзён На ра чан скай апе-

ра цыі за гі ну ла і бы ло па ра не-
на 78 ты сяч афі цэ раў і ніж ніх 
чы ноў Рус кай ім пе ра тар скай 
ар міі. Пры чым боль шасць — 

ка ля 50 ты сяч во і наў — па лег-
ла ўся го за ча ты ры дні. Бы ло 

гэ та пад Па ста ва мі ў ха лод-
ныя са ка віц кія дні...

Ня мец кія гіс то ры кі і да гэ туль ха-
ва юць дак лад ную коль касць сва іх 
зем ля коў, за бі тых і па ра не ных пад 
На рач чу. Тое, што іх бы ло не прос та 
шмат, свед чаць вай ско выя па ха ван-
ні (пры чым абод вух ва ю ю чых ба коў), 
які мі ўсы па на па стаў ская зям ля.

Каб уша на ваць па мяць тых, хто 
за гі нуў ка ля На ра чы вяс ной 1916-га, 
мяс цо выя жы ха ры, свя та ры і края-
знаў цы з ін шых рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
сё ле та зноў вы пра ві лі ся ў да ро гу. 
Ка ля па ха ван няў, мно гія з якіх зна-
хо дзяц ца ў бы лой фран та вой зо не, 
га доў 80, а мо жа, і больш, не бы ло 
столь кі лю дзей. Маг чы ма, і не бу-
дзе — тут, на мес цы са ма га пек ла 
На ра чан скай апе ра цыі, пра хо дзіць 
мя жа з Літ вой. Не ка то рыя ма гі лы 
раз мя шча юц ца як раз на лі ніі, што 
па дзя ляе тэ ры то рыю на дзве са ма-
стой ныя сён ня дзяр жа вы.

Пункт № 1. Пе ра воз ні кі
На сель скіх мо гіл ках у вёс цы Пе-

ра воз ні кі ад но па ха ван не пры кмет-
на ад роз ні ва ец ца ад ін шых. За мест 
мар му ро вых або бе тон ных над ма гіл-
ляў — вя лі кі крыж, пад якім веч ным 
сном спіць не каль кі дзя сят каў ча ла-
век. Ста ра жы лы, па куль маг лі, да гля-
да лі па ха ван не. По тым яго на пат ка ла 
за быц цё. І ка лі б не ды рэк тар Юнь каў-
ска га яс ляў-са да — ба за вай шко лы 
Аляк сандр Куз ня цоў, так і не да ве да-
лі ся б но выя па ка лен ні аб тым, што тут 
спа чы ваюць сал да ты Рус кай ар міі.

— Да мя не звяр нуў ся мяс цо вы 
жы хар, які рас ка заў, што на сель скіх 
мо гіл ках у вёс цы Пе ра воз ні кі па ха ва-
ны сал да ты Пер шай су свет най вай-
ны, — пры гад вае Аляк сандр Куз ня-
цоў. — Бы ла тут і ма гі ла афі цэ раў, 
але, на жаль, не за ха ва ла ся.

Пад час На ра чан скай апе ра цыі ў 
вёс цы зна хо дзіў ся штаб 2-й Сі бір-
скай страл ко вай ды ві зіі, якая ў пер-
шыя дні ба ёў па нес ла вель мі вя лі кія 
стра ты: толь кі за ад ны су ткі за гі ну ла 
і бы ло па ра не на 55 афі цэ раў і 5200 
страл коў. Кі ру ю чы ся гэ ты мі фак та мі 
і ліч ба мі, Аляк сандр Куз ня цоў зра біў 
вы сно ву, што тут па ха ва ны ме на ві-
та во і ны гэ тай ды ві зіі.

— Мяс цо вым жы ха рам за пом ні-
ла ся, што ка лі ў вёс ку пры вез лі за гі-
ну лых страл коў, яны ме лі вель мі жу-
дас ны вы гляд, — пра цяг вае ды рэк тар 
шко лы. — Мер ка ва лі, што тыя па лег-
лі пад час га за вай ата кі. Але вя до ма, 
што ў пе ры яд На ра чан скай апе ра цыі 
шмат во і наў за ста ло ся ка ля ня мец-
кіх па зі цый. Та му ка лі атры ма ла ся 
за браць це лы за гі ну лых, вы гляд якіх 
па аб' ек тыў ных пры чы нах быў жу дас-
ным, іх па ха ван не ад бы ло ся там, дзе 
раз мя шча лі ся ор га ны кі ра ван ня гэ тай 
ды ві зіі. Ве ра год на, у вёс цы зна хо дзіў-
ся шпі таль, і на сель скіх мо гіл ках ха-
ва лі тых, хто па мёр ад ран.

Пункт № 2. Дра бы шы — 
Ма лая Оль ся

Ка лі едзеш з вёс кі Дра бы шы ў 
Ма лую Оль сю, цяж ка не за ўва жыць 
сель скія мо гіл кі, якія раз мяс ці лі ся як-
раз ка ля да ро гі. І, на пэў на, бы лі б яны 
звы чай ны мі, ка лі б ся род гра ма дзян-
скіх па ха ван няў не ўзвыш алі ся ары-
гі наль ныя пом ні кі Пер шай су свет най 
вай ны і бе тон ныя кры жы — над пі сы 
на іх свед чаць, што тут спа чы ва юць 
ня мец кія сал да ты. Мяр ку ец ца, што ха-
ва лі на мо гіл ках і во і наў Рус кай ар міі.

Бе тон ныя кры жы на ня мец кіх ма-
гі лах уста лёў ва лі ся ў кан цы 1920-х — 
па чат ку 1930-х га доў на гро шы 
між на род на га ка мі тэ та Чыр во на га 
Кры жа. Дзя ку ю чы гэ та му за ха ва лі ся 
мно гія ім ёны. На над ма гіл лях так са-
ма ўка за ны ну ма ры ня мец кіх вай-

ско вых час цей, да ты смер ці 
во і наў, якіх ха ва лі тут з во се ні 
1915 па 1917 год.

— Іс нуе та кое вы каз ван не: 
ка лі не ша ну еш мі ну лае, бу ду-
чы ня вы стра ліць у ця бе з гар-
ма ты, — га во рыць за сна валь нік 
даб ра чын на га куль тур на-гіс та-
рыч на га фон ду па мя ці Пер шай 
су свет най вай ны «Кро кі», лаў-
рэ ат прэ міі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
«За ду хоў нае ад ра джэн не» Ба-
рыс Ці то віч. — Яно поў нас цю 
ад но сіц ца да Пер шай су свет-
най вай ны, па коль кі яе ге роі 
бы лі апля ва ны мі, а са ма вай на 
ўво гу ле ста ла на паў за бы тай. 
Ка лі б па мяць аб ёй жы ла і бы лі 
зроб ле ны ад па вед ныя вы сно-
вы, Дру гая су свет ная вай на маг ла б не 
ад быц ца, а мо жа, прай шла б у ін шым 
фар ма це.

Пункт № 3. Нор ка ві чы
Яшчэ ня даў на да мо гі лак ня мец ка-

га 52-га рэ зер во ва га пя хот на га пал-
ка, якія зна хо дзяц ца на па гор ку вёс кі 
Нор ка ві чы, да брац ца бы ло праб ле ма-
тыч на. Ад асоб ле ныя ад мяс цо вых жы-
ха роў, яны па ці ху за рас та лі бур' я ном 
і дрэ ва мі, у вы ні ку ча го пе ра тва ры лі-
ся ў гу шчар. Каб ад шу каць хоць якія 
свед чан ні Вя лі кай вай ны, мяс цо вым 
эн ту зі яс там, чле нам ва лан цёр ска га 
ру ху «За ход ні ру беж» да вя ло ся па-
пра ца ваць тут не адзін дзень.

— Два ра зы абы шоў шы аб' ект, 
мы ледзь тра пі лі ў за рас ні кі, — рас-
каз вае лі дар ва лан цёр ска га ру ху 
Анд рэй Ма цур. — Ачыс ціў шы тэ ры-
то рыю, акра мя цэнт раль на га пом-
ні ка, знай шлі не каль кі плос кіх пліт, 
але ра за браць, што на іх на пі са на, 
не маг чы ма. Ве ра год на, на гэ тым 
мес цы па ха ва ны і рус кія сал да ты.

Зной дзе ны пом нік, а ме на ві та 
вя лі кі ка мень, па ве дам ляе, што тут 
спа чы ва юць 4 афі цэ ры і 44 сал да ты 
Бран дэн бург ска га 52-га рэ зер во ва-
га пя хот на га пал ка, якія за гі ну лі ў 
са ка ві ку 1916 го да. На фо та здым-
ку з ка лек цыі вя до ма га фа то гра фа 
і жур на ліс та, аў та ра кні гі «Біт ва ка ля 
На ра чы» Ула дзі мі ра Баг да на ва бач-
на, як вы гля да лі мо гіл кі ў 1916—1917 
га дах.  «Маг чы ма, па ха ван не во і наў 
тут ажыц цяў ля ла ся і паз ней, бо на 
фо та здым ку ві даць, што тут спа чы-
вае больш чым 50 ча ла век», — пе-
ра ка на ны Ула дзі мір Баг да наў.

Пункт № 4. Ярэ ва
У ад роз нен не ад па пя рэд ніх мо гі-

лак па ха ван не ня мец кіх сал дат, якое 
зна хо дзіц ца лі та раль на ка ля ха ты 
мяс цо вай жы хар кі ў вёс цы Ярэ ва, 
заўж ды да гле джа нае. Быц цам гры-
ба мі пас ля даж джу, зям ля ўсы па на 
над ма гіль ны мі кры жа мі. На ўсіх, а 
іх ка ля 30, — над пі сы на ня мец кай 
мо ве. Ста ра жы лы ўспа мі на юць, што 
ка лісь ці тут ста яў і пом нік. Але што з 
ім ад бы ло ся, ні хто не ве дае. Тое, што 
ён са праў ды быў, свед чыць і ня мец кі 
фо та зды мак 1917 го да з ка лек цыі 
Ула дзі мі ра Баг да на ва. На пом ні ку 
сал да там і унтэр-афі цэ рам 2-й ро ты 
17-га пя хот на га пал ка змя шча ец ца 
спіс тых, хто за гі нуў у са ка ві ку 1916 
го да пад Па ста ва мі. Ад но з пе ра лі ча-
ных проз ві шчаў ка лек цы я нер ад шу-
каў на над ма гіль ным кры жы.

— У пал ка вой гіс то рыі 17-га пя хот-
на га пал ка «Граф Бар фус» га во рыц-
ца, што амаль усе, хто ўка за ны ў спі-

се на пом ні ку, за гі ну лі ў ба ях 19—21 
са ка ві ка ка ля вёс кі Ма жэй кі, — удак-
лад няе Ула дзі мір Баг да наў.

У Ярэ ве ёсць яшчэ адзін на па-
мін аб па дзе ях сто га до вай даў нас ці. 
Амаль у цэнт ры вёс кі ста іць па мят-
ны крыж, які на гад вае аб тым, што 
на гэ тым мес цы зна хо дзі лі ся вя лі кія 
мо гіл кі ня мец кіх сал дат 17-га пя хот-
на га пал ка «Граф Бар фус». Мяр ку-
ю чы па ары гі наль ных фо та здым ках, 
уз нік лі яны во сен ню 1915 го да. Па 
ўспа мі нах мяс цо вых жы ха роў, яшчэ 
пас ля Дру гой су свет най вай ны тут 
ста я лі бе тон ныя кры жы. У 1970-х 
га дах мо гіл кі бы лі зруй на ва ны, на 
гэ тым мес цы па бу да ва лі мехд вор.

Пункт № 5. Сві лэ лі
На пад' ез дзе да вёс кі Сві лэ лі 

толь кі ня ўваж лі вы не ўба чыць пры-
го жы бя ро за вы гай. Але не ві даць 
з да ро гі сал дац кіх па ха ван няў, 
аба зна ча ных бе тон ны мі кры жа мі. 
Ад не ка то рых з іх за ста лі ся толь кі 
фраг мен ты. На боль шас ці над ма-
гіл ляў — ня мец кія проз ві шчы. Але 
спа чы ва юць тут і ра сій скія во і ны. 
З 43 зной дзе ных кры жоў (па пад лі-
ках экс пер таў тут па ха ва на ка ля 100 
вай скоў цаў) 5 уша ноў ва юць па мяць 
бай цоў Рус кай ар міі. Хто кан крэт на 
ля жыць у гэ тых ма гі лах, не вя до ма.

— З 38 ня мец кіх кры жоў толь кі 
15 імян ных, — га во рыць Ула дзі мір 
Баг да наў. — Для ня мец кай ар міі 
гэ та нон сэнс. Ін ша га та ко га мес ца 
я не ве даю. Гэ та га во рыць пра тое, 
што це лы бы лі на столь кі зня ве ча ны, 
што нель га бы ло ўста на віць імё ны. 
Маг чы ма, тут па ха ва ны тыя, ка го 
знай шлі паз ней, — ка лі рас та яў 
снег і рас чыс ці лі за сы па ныя зям-
лёй тран шэі.

Пункт № 6. Мі ку ліш кі
Вёс кі ўжо даў но не іс нуе. Ня ма 

і мо гі лак, якія раз мя шча лі ся по бач 
з Мі ку ліш ка мі. Пра тое, што тут па-
ха ва ны сал да ты Пер шай су свет най 
вай ны, на гад вае не каль кі бе тон ных 
кры жоў, а так са ма слуп коў — ве-
ра год на, ад бы лой ага ро джы. Па 
ўспа мі нах мяс цо вых жы ха роў, гэ та 
толь кі не вя лі кая част ка над ма гіл ляў. 
У дру гой па ло ве мі ну ла га ста год дзя 
тэ ры то рыя мо гі лак у хо дзе сель ска-
гас па дар чых ра бот па сту по ва ска ра-
ча ла ся. Па ха ван ні бы лі зраў на ва ны 
з зям лёй, кры жы рас кі да ны па по-
лі. Ця пер тут — не вя лі кі не ўза ра ны 
ўчас так, за сто мет раў ад яко га пра-
хо дзіць мя жа з Літ вой.

— Гэ тае по ле з'яў ля ец ца эпі цэнт-
рам са мых жорст кіх ба ёў, — рас-
каз вае Ула дзі мір Баг да наў. — По-
ле, якое без пе ра боль шан ня за лі тае 

кры вёю. Ад сюль мы ба чым лес, так 
зва ны лес Гін дэн бур га, дзе бы ло 
спы не на рус кае на ступ лен не, апла-
ча нае ты ся ча мі жыц цяў.

Вось як нем цы апіс ва юць на ступ-
лен не рус кіх войск у ад ной з пал ка-
вых гіс то рый: «На су праць нас ста я лі 
рус кія ў злу ча ных па між са бой ля сах. 
За кон чыў шы пад рых тоў ку, яны вы-
сту па лі гус ты мі ма са мі. На столь кі гус-
ты мі, што ар ты ле рыя і ку ля мё ты не 
па спя ва лі зні шчаць ата ку ю чых з-за 
не вя лі кай дыс тан цыі ата кі. На пі ра лі 
ўсё но выя і но выя ма сы, у якіх на ша 
ар ты ле рыя 42-й ды ві зіі сва ім па гі-
бель ным аг нём вы ры ва ла шы ро кія 
пра бо і ны. Тру пы ля жа лі, ні бы го ры. 
Па іх кро чы лі но выя ата ку ю чыя, са мі 
ахоп ле ныя жа хам. Рэд ка дзе го ры 
тру паў бы лі та кія вы со кія, як тут». 

Ад да ва лі нем цы на леж нае і 
муж нас ці пра ціў ні ка: «Ад важ-
ныя рус кія ка ман дзі ры, якія не 
жа да лі вы пус каць пе ра мо гу, 
па ад ным і гру па мі спра ба ва лі 
скач ка мі пе ра адо лець ура ган 
ня мец ка га за га ра джаль на га 
агню. Але гэ та бы лі скач кі на-
су страч смер ці...»

Пункт № 7. Ві лей ты
У тым жа са мым ле се Гін-

дэн бур га, што не па да лёк ад 
вёс кі Ві лей ты, зна хо дзяц ца 
мо гіл кі ня мец ка га 232-га рэ-
зер во ва га пя хот на га пал ка. 
Аб на пру жа нас ці ба ёў, якія 
ад бы лі ся тут ран няй вяс ной 
1916 го да, свед чыць той 

факт, што раз мя шча юц ца яны не-
па срэд на на ба я вых па зі цы ях, як раз 
ка ля ня мец кіх ако паў.

Боль шасць сал дат, па ха ва ных 
тут, за гі ну ла ў адзін дзень — 21 са-
ка ві ка. Ме на ві та та ды абод ва ба кі 
па нес лі са мыя вя лі кія стра ты. На 
мо гіл ках — ка ля 80 бе тон ных пліт, 
якія ўве ка веч ва юць ім ёны сал дат 
232-га ня мец ка га пал ка. 38 ра сій-
скіх вай скоў цаў, па ха ва ныя нем ца мі 
ў брац кай ма гі ле, як і ў боль шас ці 
вы пад каў, бе зы мен ныя.

— Аб гэ тых мо гіл ках да мі ну ла-
га го да не ве даў ні хто, — уз наў ляе 
гіс то рыю по шу ку Ула дзі мір Баг да-
наў. — На ват мяс цо вы жы хар, да-
во лі ста лы ча ла век, ска заў, што чуе 
пра іх упер шы ню.

Плос кія над ма гіл лі прос та за-
сы па ла ліс цем, яны ака за лі ся пад 
плас том гле бы. І каб не дрэ ва, якое 
ўпа ла і ка ра ня мі пад ня ло ад ну з пліт, 
экс перт па па ха ван нях Пер шай су-
свет най вай ны на ўрад ці да ве даў ся 
б неш та но вае аб гэ тым мес цы. Па-
коль кі да во дзі ла ся ба чыць па доб ныя 
па ха ван ні шмат ра зоў, Ула дзі мір 
Баг да наў па чаў уваж лі ва пра гля даць 
мяс цо васць: не мо жа ад на стан дарт-
ная плі та быць ся род ле су. Па коль-
кас ці за ха ва ных пліт гэ та са мыя вя лі-
кія мо гіл кі сал дат Пер шай су свет най 
вай ны ў Па стаў скім ра ё не і ад ны з 
най буй ней шых у Бе ла ру сі.

* * *
На са мрэч, гэ та толь кі част ка па-

ха ван няў, якія на тэ ры то рыі на шай 
кра і ны ў на па мін аб са бе па кі ну ла Вя-
лі кая вай на. Толь кі ў Па стаў скім ра ё не 
па куль вы яў ле на 40 мо гі лак Пер шай 
су свет най, а па ўсёй Бе ла ру сі іх больш 
за трыс та. Пра іс на ван не гэ тых маўк лі-
вых свед чан няў мі ну лых па дзей сён ня 
ма ла хто ве дае. Да мно гіх з іх пры ро-
да пра кла ла жы вую за га радзь. Але 
асноў ную ага ро джу сва ім за быц цём і 
абы яка вас цю па ста ві лі лю дзі.

На дум ку на мес ні ка стар шы ні Па-
стаў ска га рай вы кан ка ма Юрыя Кі ся-
лё ва, ак ту аль ны сён ня ва ен на-гіс та-
рыч ны ту рызм мог бы стаць част кай 
ту рыс тыч най дзей нас ці ў па стаў скім 
рэ гі ё не. «Нам не аб ход на за ха ваць 
гіс та рыч ную па мяць аб тра гіз ме той 
вай ны і га ва рыць аб гэ тым дзе ля та-
го, каб су час нае па ка лен не ра зу ме ла 
ўвесь жах мі ну лых па дзей, па мя та ла 
аб іх і ўсі мі сі ла мі, срод ка мі імк ну ла ся 
не да пус ціць раз вяз ван ня чар го ва га 
ва ен на га су тык нен ня», — лічыць ён.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

Па стаў скі ра ён.
Больш фота глядзіце на сайце 

zviazda.by
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Вяр нуц ца 
з вай ны

У Бы хаў скім ра ё не пе ра па ха ва лі 
35 бай цоў, якія за гі ну лі на гэтай 

тэ ры то рыі пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны

У ра ё не вё сак Рыж каў ка, Пры-
бе раж жа і Гру дзі наў ка ў лі пе ні 
1941-га ў акру жэн не тра піў штаб 
45-га страл ко ва га кор пу са ге-
не ра ла Эр ма на Ма го на ра зам з 
пад раз дзя лен ня мі 148-й Са ра таў-
скай і 187-й Чар ні гаў скай страл-
ко вых ды ві зій. Кроў тут лі ла ся 
ра кой, як, зрэш ты, і па ўсёй Бы-
хаўшчыне, праз якую пра хо дзіў 
Дняп роў скі ру беж.

— Пас ля фар сі ра ван ня нем ца мі 
Дняп ра на ле вым бе разе ра кі да ся-
рэ дзі ны лі пе ня іш лі са мыя жорст кія 
баі, — рас каз вае ва ен ны пісь мен-
нік, кі раў нік Ма гі лёў ска га аб лас но-
га гіс то ры ка-па тры я тыч на га клу ба 
ВІК КРУ Мі ка лай БА РЫ СЕН КА. — 
На пор ня мец кай жа лез най ар ма ды 
4-й тан ка вай ды ві зіі стрым лі ва ла ка-
ля 10 страл ко вых ды ві зій Чыр во най 
Ар міі. На зваць іх усе мы па куль не 
мо жам. Дак лад на вя до мы толь кі ча-
ты ры — 187-я, 148-я, 137-я Гор каў-
ская і 102-я страл ко выя ды ві зіі. На 
по ле біт вы за ста лі ся ля жаць ты ся чы 
на шых во і наў. Шмат іх па ляг ло і ў 
1943—1944 га дах. Тут не каль кі ме-
ся цаў ста яў фронт.

Гэ тым ле там па шу ка ві кі клу-
ба ВІК КРУ ра зам з прад стаў ні ка мі 
52-га асоб на га спе цы я лі за ва на га 
ба таль ё на і брэсц кі мі ка ле га мі пад-
ня лі астан кі яшчэ 35 са вец кіх бай-
цоў і ка ман дзі раў, якія за гі ну лі тут 
у 1941—1944 га дах. Тыя 5 ме даль-
ё наў, якія атры ма ла ся знай сці, да лі 
надзею да ве дац ца проз ві шчы ге ро яў. 
На жаль, пра чы таць уда ло ся толь кі 
тры іме ні — ка пі та на Мі ха і ла Се ры ка, 
ка ман дзі ра ба таль ё на Чар ні гаў скай 
187-й страл ко вай ды ві зіі, ра да вых 
Іва на Жы гу на і Ва сі ля За ка рэц ка-
га. Усе яны — ура джэн цы Укра і ны, 
а за гі ну лі пад час аба ро ны Бе ла ру сі. 
Мі ха і лу Се ры ку на той мо мант бы ло 
30 га доў. Жы гу ну бы ло менш. Год на-
ра джэн ня Ва сі ля За ка рэц ка га пра чы-
таць не атры ма ла ся.

У Бы хаў скім ра ё не ад нес лі ся да 
па мя ці аба рон цаў з вя лі кай па ва гай. 
З каст рыч ні ка па ліс та пад тут прай-
шло тры пе ра па ха ван ні. Акра мя Но-
ва га Бы ха ва жа лоб ная цы ры мо нія ад-
бы ла ся ў вёс цы Ся лец. Там знай шоў 
свой апош ні пры ту лак і ра да вы Ва сіль 
За ка рэц кі. А ў пер шыя дні ліс та па да 
на мо гіл ках вёс кі Гру дзі наў ка раз віт-
ва лі ся з ка пі та нам Мі ха і лам Се ры кам і 
чыр во на ар мей цам Іва нам Жы гу ном. 

У Бы хаў скім рай ва ен ка ма це па ве-
да мі лі, што атры ма ла ся вый сці на су-
вязь з унуч ка мі Ва сі ля За ка рэц ка га і 
Іва на Жы гу на. Абедз ве жы вуць у Пал-
таў скай воб лас ці. Пры ехаць на пе ра-
па ха ван не яны не змаг лі, але абя ца лі 
па бы ваць на ма гі лах сва іх ге ра іч ных 
дзя доў у маі ці ле там. На жаль, род ных 
ка ман дзі ра Мі ха і ла Се ры ка па куль не 
знай шлі. У рай ва ен ка ма це па ве да мі лі, 
што зра бі лі пісь мо вы за пыт у Чар ні гаў-
скі ва ен ка мат з прось бай да па маг чы 
ад шу каць яго бліз кіх. Па куль ад ка зу 
не бы ло.

Род ныя Жы гу на і За ка рэц ка га пе-
рад алі ў ар хіў ВІК КРУ фо та сва іх дзя-
доў. Так што ця пер мы ве да ем ге ро яў 
на ват у твар, што так са ма рэд касць. 
У во ін скіх па ха ван нях на Ма гі лёў скай 
зям лі знай шлі веч ны спа кой 340 ты-
сяч ка ман дзі раў і ра да вых Чыр во най 
Ар міі, нам вя до мы толь кі 70 ты сяч з 
іх. По шу кі між тым пра цяг ва юц ца, бо 
не здар ма ка жуць, што нязной дзе ныя 
або непа ха ва ныя сал да ты заў сё ды 
за ста юц ца на пе ра да вой. Яны па він-
ны вяр нуц ца з вай ны. Іх ча ка юць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Рэ ха Пер шай су свет найРэ ха Пер шай су свет най  ��

НЯ МЫЯ СВЕД КІ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

па бы ва ла на ад ных з са мых 
не да ступ ных па ха ван няў 

во і наў Вя лі кай вай ны

Больш чым праз 70 га доў род ныя Іва на 
ЖЫ ГУ НА (зле ва) і Ва сі ля ЗА КА РЭЦ КА ГА 

атры ма лі пер шыя вест кі пра іх.

Пахаванні нямецкіх салдат 
паміж вёскамі Драбышы і Малой Ольсяй.

А так выглядаюць могілкі ў фотаальбоме 
нямецкага 17-га пяхотнага палка «Граф Барфус».
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